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Publiceringspolicy
Publicering av bilder i reportagen från

föreningens olika aktiviteter. Foton
som tas vid våra sammankomster,
möten och aktiviteter kan komma

att publiceras i medlemsbladet
och/eller på föreningens hemsida.
Vi hoppas att du samtycker till det.
Om så inte är fallet, meddela foto-
grafen vid fotograferingstillfället
eller kontakta ansvarig utgivare.
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Det här numrets omslagsfågel är en tuff
liten krabat, som inte drar sig för att visa
en kaxig attityd mot andra småfåglar vid
matbordet. Blåmesen, Cyanistes caeruleus,

har i Sverige klättrat upp från tredje till
andra plats på BirdLifes topplista över
vinterfåglar inpå knuten vid räkningen
2025 - endast slagen av talgoxen som be-
höll sin topplacering från 2024.
Nästa vinterräkning sker under perioden
23-26 jaydanuari 2026, och vid räkningen
rapporteras det högsta antalet man ser
samtidigt av samma fågelart.

En person 330:-. Två samboende 660:-.
From 4/11 möjligt betala avgiften via
Mina Sidor med kort, Swish eller bg.
Inbetalningsavi från SPF ett alternativ.

Läs mer info sid. 7.
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Ordförande har ordet...

Rolf Skagerborg

Vi firar att vi varit verksamma i 50 år i år.

Försökte på skoj att hitta någon medlem som
varit med från start. Det fanns ingen förstås
och det kanske inte är så konstigt. När vi
bildades skulle man vara kring 65 år och
lägger vi på 50 år skulle den personen fylla
115 år i år. Men tänk – vi hittade en med-
lem som varit med i 40 år.

Föreningens historia finns nu på hemsidan.
Och alla som var med på jubileumsmidda-
gen fick ett eget tryckt exemplar.

Eftertanke? Vad har vi hållit på med under
åren?

Om vi tänker oss en föreningsaktivitet per
dag utom under sommarmånaderna. 365 da-
gar minus 65, 300 dagar per år i 50 år, det
blir 15.000 aktiviteter. Om vi gissar att det
i medeltal är 20 medlemmar på varje aktivi-
tet kommer vi fram till 300.000 medlems-
besök. Det är mäktigt.

Vi tar ett räkneexempel till. ”Brevduvor”
delar ut 500 medlemsblad 4ggr/år, m.a.o.
2.000 medlemsblad och så multiplicerar vi
det med 50 år, det ger 100.000 utdelade
medlemsblad. Ett snittporto på 10 kronor
gör att brevduvorna sparat 1.000.000 kro-
nor åt föreningen. En applåd! Vart vill jag
komma med detta? Jo, våra volontärer är vår
förenings stomme. Utan dem inga aktivite-

ter, medlemsblad eller påverkan
på kommunen.

Min erfarenhet från arbetslivet
är att första linjens chefer och
medarbetare är de viktigaste
personerna i en större organisa-
tion, SPF har 250.000 medlem-
mar. Ni kommer väl ihåg Janne
Carlsson på SAS som kom med
en slogan, Vänd på pyramiderna,
d.v.s. de längst ut i organisatio-
nen var ansiktet ut mot kund.

Vad vill jag ha sagt med detta?
Jo, lyfta fram allt arbete som
gjorts och görs av volontärerna.
Föreningen klarar sig inte utan
er, ni är värda medalj!
Jag vill också lyfta fram er med-
lemmar som i edra bekant-
skapskretsar talar så väl om oss.
SKÅL för vår förenings 50 år
nu och i framtiden.

50 årsjubileet
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Vi fick ett mail från
en medlem som
hade synpunkter på
att våra aktiviteter var
lite dyra. Om man
skulle gå på alla akti-
viteter nu i höst skul-
le det kosta 1.800 kr.

Våra ekonomiska förutsättningar ser ut så
här: Av de 330 kr som vi alla betalar per
år för medlemskapet i SPF Seniorerna får
Jarlabanke behålla 90 kr, resten går till
Stockholmsdistriktet och till Förbundet
centralt. Från kommunen kan vi söka bi-
drag, storleken varierar mellan åren be-
roende på vår verksamhet. Senaste åren
har det legat runt 100.000 kr. Av den sum-
man går hälften till kanslikostnader (hyra,
tele, fiber, kontorsmaterial etc.). Den an-
dra hälften går till att stödja aktiviteter och
vårt medlemsblad. Vi är inte vinstdrivan-
de, vi försöker nå 0-resultat men har en
liten reservkassa.

Alla våra månadsmöten och utflykter går
inte ihop ekonomiskt och då stödjer vi
med pengar från kassan. Om vi har eko-
nomiska möjligheter bjuder vi våra funk-

tionärer på en bussutflykt om året som
tack för det arbete de lägger ner ideellt.

När vi ordnar studiebesök försöker vi tän-
ka på flera sätt. Vissa besök bokar vi med
guide för att vi tror att det ger besöket ett
mervärde, och då blir det dyrare. Ibland
är det lika givande att gå runt på egen hand
och då betalar var och en sin entrébiljett
och då och då kan vi erbjuda intressanta
besöksmål som inte kostar någonting alls.

I senaste medlemsbladet hittar man
aktiviteter som inte kostar så mycket,
som Caféträffarna i Tibble kyrka då SPF-
föreningarna bjuder på kaffet, Senior-
Shopens visning i Seniorcenter, musik på
vårt kansli, vandringar, konsten i SEB:s
huvudkontor etc.

Styrelsen är ansvarig för verksamheten i
föreningen. Vi arbetar ideellt men det är
för medlemmarna vi arbetar, för att ni ska
känna ett mervärde i ert medlemskap.

Vi är till för er och laget går före jaget.

Så kom gärna med flera synpunkter och
förslag på aktiviteter.

                              Rolf Skagerborg

Vi fick ett mail…

Viktigt meddelande till alla Jarlabankare:
Lämna din mejladress om du inte har  gjort det. Det kan hända att det dyker
upp arrangemang med kort varsel och då vill vi kunna använda mejl för att

sprida information om dem. Meddela din mejladress till vår medlems-
sekreterare Lars Gustafsson, lassegustafsson@outlook.com
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Kallelse till årsmöte

Årsmötet 2026 äger rum måndagen den 23 februari kl. 14.00

i Sällskapsrummet, plan 2 i Tibble kyrka.

Årsmötesförhandlingar enligt stadgarna. Årsmöteshandlingar

(föredragningslista, verksamhetsberättelse, resultat- och

balansräkning m.m.) kommer att finnas tillgängliga på kansliet och på

hemsidan från och med den 16 februari.

Motioner skall vara styrelsen tillhanda senast 26 januari.

Enligt traditionen bjuder föreningen på kaffe i anslutning till mötet.

Efter mötet blir det underhållning. Läs mer under Månadsträffar sid 15.

Välkommen!
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Läs mer om oss på www.reco.se/flow-hemservice-senior

För tidsbokning kontakta Sandra Spadek tel 072-292 2189

alt sandraspadek@gmail.com

Senior Flow är företaget som
byggdes stolt efter rekommenda-
tioner från sina kunder – vi
arbetar med hushållsnära tjäns-
ter, daglig hjälp med vardags-
sysslor i hemmet, aktiviteter,
träning & fysioterapi.
  Vårt mål är både utmanande
och nytänkande – att vara i
framtiden och skapa framtidens
äldreomsorg.
  Med vår egen värdegrund och
vårt holistiska perspektiv som

filter har vi skapat ett
koncept som ger
seniorer förutsätt-
ningarna att leva ett
mer socialt, hälsosamt
och stimulerande liv.
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3 timmars fri parkering på utetorget.  2 timmars fri
parkering i garaget. Nära till bussar och Roslagsbanan.

BLOMMOR Näsby Parks Blomsterhandel <nasbyparksblomster.se> 08-756 33 21

BOKHANDEL Näsby Parks Bokhandel <nasbypark.com> 08-756 36 30

DATA DataOne <dataone.se> 08-756 07 00

FASTIGHETSMÄKLARE Magnusson Mäkleri AB <magnussonmakleri.se> 08-756 30 32

FRISKVÅRD Roslagskliniken-Naprapat Eskaderv. 8 08-758 78 84

Naprapatlandslaget <naprapatlandslaget.se> 010-768 10 30

KYRKA Näsbyparks Kyrka <tabyforsamling.se> 08-580 035 28

LÄKARE Näsby Parks Husläkarmottagning 08-544 40 920

TANDLÄKARE Näsby Parks Tandklinik 08-768 52 48

Nu möjligt betala årsavgiften

med kort, Swish eller bankgiro
Från och med den 4 november är det
möjligt att betala medlemsavgiften
för 2026 med kort, Swish eller bank-
giro. På Jarlabankes hemsida
spfjarlabanke.se hittar du under rub-
riken Länkar en länk till SPF
Seniorerna. Klicka på den och gå
sedan till symbolen Mina sidor.
Den hittar du till höger längst upp
på sidan.
Fyll i ditt personnummer och lö-
senord för att logga in. Om du ald-
rig loggat in tidigare är det ditt post-
nummer som är ditt lösenord. Om

du loggat in tidigare, men glömt
ditt lösenord kan du klicka på län-
ken Glömt lösenord. Fyll i ditt
personnummer så kommer ett
mejl till den e-postadress du har
registrerad i medlemssystemet.
Väl inloggad finner du en manual
som visar hur du går till väga med
betalningen steg för steg. För den
som inte betalar medlemsavgiften
via Mina Sidor kommer en avi att
skickas via Kivra, e-faktura eller
vanlig post – precis som tidigare år.
Sista betalningsdag är 31/12 2025.
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Demokrati och ålderism
– hur säkra de årsrikas inflytande i
samhället?
Text: Ingrid Svanteson

Förstakammarsalen i Sveriges riksdag var fylld
till sista plats den 18 september när tankesmed-
jan T60 och dess Demokratigrupp tillsammans
med ordföranden i konstitutionsutskottet Ida
Karkiainen bjöd in till ett seminarium om de-
mokratins utmaningar i ett samhälle präglat av
ålderism och snabba förändringar. Det var fors-
kare, företrädare för civilsamhället och ledamöter från olika partier som
diskuterade äldres plats i demokratin - i dag och i morgon.

Riksdagens talman Andreas Norlén häl-
sade välkommen med en tankeväckande
fråga:  Är det möjligt i Sverige att en stats-
minister blir nyvald vid 80 års ålder? Se-
dan 70-talet kan vi se hur en ”ungdoms-
kult” successivt utvecklats. Hur ser repre-
sentationen av seniorer ut bland riksdags-
ledamöterna? Står den i proportion till be-
folkningen? Nej, antalet ledamöter över
65 år i riksdagen är 7,1% och i väljarkåren
ca 28%.  Äldre personer måste bli mer syn-
liga. De har perspektiv på hela livets gång.
De har erfarenhet av viktiga frågor. Och -
blandade grupper blir mer dynamiska.

Eftermiddagens föreläsningar bjöd på
både fakta och utmaningar.
”Demokratin i postsanningens tid”. Åsa Wik-
forss, professor i filosofi, Stockholms univer-
sitet, ledamot i Svenska Akademien.
”Synen på äldre och demokrati i samhället”.
Bi Puranen, docent, generalsekreterare,
World Values Survey. 

”Olika ålder. Olika Åsikter?” Sören
Holmberg, professor emeritus i statsve-
tenskap, Göteborgs universitet.

”Seniorer på arbetsmarknaden – vad be-
tyder de för det svenska samhället?” Per
Skedinger, professor, IFN – Institutet för
Näringslivsforskning.

”Var fjärde 60 plus- ett förslag för att öka
äldres representation i Sveriges riksdag.”
Björn von Sydow, tidigare talman och
riksdagsledamot.

Är riksdagen för ung för sitt
eget bästa?
Det var utgångspunkten för panelsamta-
let där representanter för tre riksdagspar-
tier, Ida Karkiainen (S), Michael Rubbe-
stad (SD), Ulrik Nilsson (M) samt Ylva
Thörn, 1:e vice ordförande för PRO och
Maria Larsson, förbundsordförande för
SPF Seniorerna, deltog.
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Det blev en fullmatad och inspirerande
eftermiddag som gav många tankar och
vidare reflexioner.

Vad menade Åsa Wikforss med uttrycket
”upplyst förståelse” och att okunskap är
en fara för demokratin? Har vi tillräcklig
kunskap för att förstå och utföra besluts-
fattande? Vi utsätts lätt för anti-demokra-
tisk propaganda, varifrån får vi kunskap -
tv, radio, sociala medier, tidningar - vilken
tilltro har vi till medier och institutioner?

Hur värderas och respekteras äldre män-
niskor i olika delar av världen? Sverige har
en extremt låg position medan länder i
Asien och Afrika ligger högt. Bi Puranen
hade ingen enkel förklaring men hon tog
upp en del punkter, till exempel att många
väljare uppfattar yngre som mer framtids-
inriktade och att ålder kopplas till svaghet
och inte prestation. Hur tänker jag själv
där?

Sören Holmberg talade över temat Olika
åldrar. Olika åsikter? Den största ålders-
gruppen i riksdagen är 30-65 år.  I de fles-
ta frågor är skillnaderna små men på någ-
ra områden finns stor skillnad, nämligen
mediekonsumtionen, synen på kunskap
och förtroendet för samhället och institu-
tionerna. Det var mycket statistik att ta till
sig och jag åkte hem från seminariet med
en och annan förutfattad mening mindre.

Seniorerna på arbetsmarknaden är en out-
nyttjad resurs. Forskning har visat att en
stor del av såväl anställda som företagare
vill jobba mer. Per Skedinger tog bland
annat upp två frågor: Är seniorer diskri-

minerade? Hur produktiva är de? Fältex-
periment med fiktiva jobbansökningar
visar att äldre får lägre andel positiva svar
än yngre redan vid 40 års ålder. Ålders-
diskrimineringen har inte minskat över tid
och är hårdare mot kvinnor jämfört med
män. Produktiviteten i arbetsgrupper ökar
ofta när fler seniorer finns med i grup-
pen! Stereotyper lever kvar och utveck-
ling går långsamt, tänkte jag.

Var fjärde 60 plus. Hur ser våra valsedlar
ut? Kan vi peka ut en viss plats på valse-
deln som visar på en kandidat som är 60
plus? Personröstsystemet är spretigt idag,
menar Björn von Sydow, som arbetat med
den här frågan och gett ett förslag till de
politiska partierna. Jag ska granska valsed-
larna extra noga inför nästa val bestämde
jag mig för.

Är riksdagen för ung för sitt eget bästa?
Panelsamtalet avrundades med uppma-
ningen och utmaningen för oss alla att lyf-
ta frågorna i de sammanhang vi verkar
för att säkra de årsrikas inflytande i sam-
hället.

Om du vill veta mer om vad som sades
på seminariet den 18 september 2025 skriv
in och följ nedanstående länkar:

 Är riksdagen för ung för sitt eget bäs-
ta? | SVT Nyheter

Seniorer på arbetsmarknaden och i
riksdagen | SVT Nyheter

Äldreriksdagen 2025 – ett år kvar till
valet | SVT Nyheter
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Jarlabanke festar och firar 50 år

- Välkomna till vårt femtioårsjubileum, sa Jarla-
bankes ordförande Rolf Skagerborg, och
vände sig till den femtiohövdade festkläd-
da skara som i ett strålande septemberef-
termiddagsväder hade samlats på röda
mattan utrullad på terrassen vid Nygårds
Värdshus i Täby kyrkby.

- Tack, sa vi och så skålade vi allesammans i
bubbel av olika slag. Sedan minglade vi och
njöt av samvaro och väder och så var det
dags att inta de uppdukade borden och låta

Text och foto: Bodil Svensson

oss serveras förrätt, varmrätt och dess-
ert – allt mycket välsmakande.

Och till allt detta blev det  även underhållning.
Nicke Wagemyr - sångare, skådespelare och
manusförfattare m.m. – gladde oss med sång-
er från bland annat Frank Sinatras repertoar.

Se det var en festmiddag att minnas! 
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070-223 6265
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Äldre har aldrig varit yngre…

Seniordagen lockade många besökare
Text: Bodil Svensson Foto: Marek Zürn

På kulturscenen i Kulturhuset talade Tä-
bys säkerhetschef Emma Rauf-Otwo-
rowski över ämnet ”Om krisen eller kri-
get kommer till Täby” och Cecilia Linde,
MAS (medicinsk ansvarig sjuksköterska)
och Anna Czajkowski Mikalsen, farmaci-
konsult från Apoteket AB, pratade kring
ämnet ”Läkemedel och beredskap – vad
bör man tänka på?”

Och sist men inte minst gästades Senior-
dagen av seniorforskaren Ingmar Skoog
som inspirationsföreläste kring temat ”70
är det nya 50”.

Till den föreläsningen begav sig Gunvor
Vretblad…

Tibble kyrka var fullsatt, vi var många som
ville lyssna till läkaren och professorn i psy-
kiatri Ingmar Skoog. För många är han
känd som den som har lett den världsbe-
römda H70-studien om hur åldrandet
förändrats de senaste femtio åren. Studien
jämför hälsan hos 70-åringar födda i bör-
jan av 1900 med 70-åringar fyra decen-
nier senare. Ingmar Skoog är också känd 

för sin bok ”70 är det nya 50”. Siffrorna
och staplarna han presenterade under fö-
reläsningen var lite svårlästa men det po-
sitiva budskapet gick fram, äldre har ald-
rig varit yngre. Dagens sjuttioåringar har
lika friska kroppar och hjärnor som fem-
tioåringarna hade några generationer till-

Inför första helgen i oktober hade Täby
kommun på fredagen bjudit in Täbys se-
niorer till den sedvanliga Seniordagen. Den
här gången var evenemanget återbördat
till Kommunhuset, vilket uppskattades av
många. Omkring 700 seniorer tog sig till
Kommunhuset och Kulturhuset för att in-
formera sig, lyssna på föreläsningar och
ta sig en kopp kaffe med tårta.

Flera utställare från Täby kommun fanns
på plats – man kunde få svar på frågor
om bostadsanpassning, färdtjänst och äld-
reboende eller få information om anhö-
rigstöd. Syn- och hörselinstruktör var när-
varande liksom polisen och trygghets- och
säkerhetsenheten.

Fjorton föreningar inom kommunen hade
också infunnit sig och informerade om
sin verksamhet. Där fanns bland andra
SPF Jarlabanke representerad (ovan) lik-
som systerföreningen Tibbleseniorerna,
PRO, Täby församling, SeniorNet, Röda
korset, Hörselskadades förening, Veteran-
ringen och Civilförsvarsföreningen.

baka. Det visar hans forskning.
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Text: Gunvor Vretblad, från föredraget och
boken.

Många har blivit provocerade av titeln på boken och skå-
despelaren Peter Harryson har, enligt boken, uttryckt att
det är en idiot som har sagt att sjuttio är det nya femtio
och han borde få stryk för sitt uttalande. Men titeln är vald
för att Ingmar Skoog ville väcka uppmärksamhet och visa
på att åldrandet har ändrats, att äldre är yngre än någonsin
och med det försöka motverka ålderismen i samhället. Han
menar att yngre generationer, politiker, journalister m.fl.
inte har tagit till sig att de äldres hälsa förbättrats utan klum-
par ihop 65–90-åringar som ”äldre” och att det blev sär-
skilt märkbart under pandemin, när alla över sjuttio kalla-
des sköra.

H70-studien visar på många positiva för-
ändringar. Sjuttioplussare har bättre min-
ne, ”vassare” språk, bättre logiskt tänkan-
de och bättre förmåga att orientera sig i
rummet än tidigare generationer. I boken
nämns en undersökning av taxichaufförer
i London, man upptäckte att de hade stör-
re volym i den del av hjärnan som styr
rumslig förmåga. Det lönar sig alltså att
aktivera sin hjärna.

Förändringarna i samhället har gjort oss
yngre. Vi har fått bättre arbetsförhållan-
den och bostäder, bättre luft. Utbildning i
unga år har stor effekt på hälsan i hög ål-
der. Vi blir också friskare med våra sjuk-
domar, d.v.s. vi kan behandlas för våra
sjukdomar, få tidigare diagnoser, vaccin,
antibiotika och blodtrycksmediciner, dia-
betesbehandling.

Ingmar Skoog påpekar att det är den ge-
nomsnittliga förändringen hos sjuttioplus-
sare han talar om. Åldrandet är inte jäm-
likt. Sociala skillnader och kön påverkar.
Ålderism kan påverka negativt, men det
kan också svåra levnadsförhållanden i yng- 

re år eller det som Ingmar Skoog kallar
livets lotteri, saker vi inte rår över. Men
han slår ändå ett slag för att vi ska försöka
påverka vårt åldrande i positiv riktning,
genom att – det har sagts förut - äta sunt,
inte röka, söka social samvaro och träna
kropp och knopp, men också satsa på
sömnen, se till att behandla hjärt- och kärl-
sjukdomar och vara nyfikna, överraska oss
själva med att prova något nytt!

Hur minnesförmågan hos framtidens äldre
blir, de som inte har behövt lära sig Hal-
lands åar eller huvudstäderna i Europa kan
man undra. Nu hittar de vad de behöver
på nätet eller i mobilen. Kommer delarna
i hjärnan som har med minnet att göra att
minska i storlek då? Och vad betyder det
i så fall för den allmänna intelligensen? Och
har det någon betydelse för åldrandet? –
det blir man varse om ett halvt sekel, me-
nar Ingmar Skoog.
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Månadsträffar
Våra månadsträffar äger rum kl. 14.00 i
Sällskapsrummet (plan 2) i Tibble
kyrka (Tibble församlingsbyggnad,
Attundavägen 3). Kaffe med dopp och
lotteri. Avgiften 100:- /person (inklusive

lott) betalas på plats, gärna med Swish.
VIKTIGT, alltid anmälan till Birgitta
Blacker, blacker.bandi@gmail.com,
070-548 3811, så vi kan beställa förtäring
till alla. Alla pensionärer är välkomna.

Måndag 15 december
Holiday Singers

I adventstid får vi återigen följa med
på en musikalisk resa med Holiday
Singers, en vokalkvintett som musice-
rar över alla gränser.
Det blir lite mer julinspirerat denna
gång och som avslutning lite allsång.

Träffar

Måndag 26 januari 2026
Möt naturfotograf Arne Berneklint



Arne Berneklint, som är bosatt i Täby sedan
40 år tillbaka, har fotograferat sedan barns-
ben. De senaste 20 åren har han mest foto-
graferat fåglar, något som han tycker är fan-
tastiskt roligt men också väldigt utmanande.
-Jag är i många stycken en ”story-teller”, sä-
ger Arne Berneklint. Det gör att mina bilder

oftast ingår i ett sammanhang, en be-
rättelse. Arne beskriver det bildspel
som han kommer att visa för oss som
en resa från norr till söder. Från Båts-
fjord längst upp i norra Norge och
sedan söderut ända ner till skånska
Österlen.
Arne skriver i många tidningar och tid-
skrifter och har en blogg som hittills
har haft över 90.000 besök.
 - Här försöker jag att berätta om de
äventyr jag är med om. Stora som små.
Har även lite tekniska inlägg på blog-
gen, där jag testar olika utrustningar eller
funktioner. Är ofta ute och håller fö-
redrag och bildvisningar för företag,
föreningar och fotoklubbar, berättar
han.
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Forts. sid. 16

Måndag 23 februari
Efter årsmötet - toner med doft från New Orleans
När årsmötet är slut tas scenen över av
New Orleans Kvartetten som bjuder på
underhållning med sväng och doft från
New Orleans. Men även senare 1900-tals
jazzmelodier finns med. Vi får bl.a. lyssna
till I can’t give you anything but love, Some of
these days, Sakta vi gå genom stan, Basin street
blues, June Night och What a wonderful world.
New Orleans Trio, som gruppen hette från
början, bildades 2000 av gitarristen Sven
Gustafson, som var specialist på New
Orleans, dess musik och dess historia.
Omkring 2010 inlemmades nuvarande
pianisten Hans Hultman-Boye i gruppen
och på våren 2024 fick gruppen sin nu-
varande besättning då Hans och Bengt

Herslöf, banjo, kontaktade Ulf  Ranhagen,
sopransax och klarinett, och Bodil Åström
som har en lång karriär som Barbershop-
sångerska bakom sig. I och med det tog
de namnet New Orleans Kvartetten.

Måndag 23 mars
Anders Wahlgren – 50 år som författare och filmregissör

”Sanna ögonblick” är titeln på en av Anders Wahlgrens
senaste böcker. Där berättar han om sitt liv som filmregis-
sör under mer än femtio år. Han har gjort mer än hundra
filmer, både spelfilmer och dokumentärer. En av de mest
kända dokumentärerna är ”Staden i mitt hjärta” om riv-
ningarna i Stockholms innerstad, men där finns bl.a. också
spelfilmen ”Moa” om Moa Martinson och ”Förbjuden
kärlek” om Axel Munthe och drottning Victoria.
Anders Wahlgren berättar om sina filmer som ofta skild-
rar personer vilka kämpat i underläge eller där hoten varit
politiska eller ”bara” ett ekonomiskt kortsiktigt maktspel.

Måndag 20 april Måndag 18 maj
Information om innehållet kommer i nästa
nummer av Medlemsbladet och på vår
hemsida. spfjarlabanke.se

Information om innehållet kommer i nästa
nummer av Medlemsbladet och på vår
hemsida. spfjarlabanke.se
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Träffar



Lunchträffar i Näsbypark

I Näsbypark träffas vi vid våra trevliga, gemensamma
luncher på Restaurang Eskader i Näsbyparks Centrum.
Vi ses tredje torsdagen varje månad kl. 13.30 dvs 20/11
och 18/12 i år. Därefter träffas vi igen på det nya året
15/1, 19/2 osv. Vi möts i restaurangen, beställer, betalar
och slår oss ned hos övriga jarlabankare vid de dukade
borden och umgås och har trevligt tillsammans.
För ANMÄLAN och ev. ytterligare information kontak-
ta Marianne/Jana Hammarén janahe2@gmail.com eller
070-523 2550 så att vi kan reservera bord.

Caféträffar i Täby Centrum
aktuellt. Träffarna sker på initiativ av SPF
Tibbleseniorerna och SPF Jarlabanke i
samarbete med Tibble kyrka. Förening-
arna bjuder på kaffe men tilltugg står vi
för själva. Varmt välkommen!

Caféträffarna i Täby Centrum fortsätter
som vanligt på tisdagar kl. 13-15. Vi ses
i Tibble kyrkas café alla tisdagar caféet är
öppet och håller kontakten med varandra
så vi kan ses på annan plats om det blir

Vi på Matildas Bistro
erbjuder er omsorgsfullt
tillagad mat samt till-
hörande dryck, i härlig
miljö på Hägerneholm.
Under dagtid serverar vi
vällagad lunch samt
affärslunch och a la carte.
Tveka inte att höra av Er
till oss. Vi garanterar en

härlig upplevelse!

Måndag - Torsdag
10:30–21:00
Fredag
10:30–22:00

Matildas Bistro

Lördag
15:00–22:00
Söndag
15:00–21:00

Hägerneholmsvägen 2, 187 69 Täby. Tel. 08-27 11 45

Välkomna!
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Nöjen



Söndagsmiddag
tillsammans på det nya
året?
Vi går på restaurang en gång i måna-
den och äter och har trevligt. Vi startar
på den portugisiska kvarterskrogen
ACAZA som ligger ett stenkast från
Odenplan. Restaurangen är mysig och
gemytlig, inredning med småbord.

Det serveras smakrika traditionella por-
tugisiska rätter, små och stora, såsom
Grillad Bacalhau (torskrätt) eller Grillad
kyckling serverad med piripirisås.

Gå in på acaza.se och läs om restau-
rangen och maten!

Veronicas omdöme efter två besök: hel-
nöjd och prisvärt!

När: söndag 25/1
Vi träffas på Östra Station ca kl. 13.00
(tågtiderna för 2026 ej klara), mittemot
apoteket!

Bindande anmälan till
Veronica Duske, 070-262 5825
Max antal 8 personer.

Sista anmälningsdag: 19/1.
Var vi hamnar nästa gång? Det bestäm-
mer vi på ACAZA.

.
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Resor och utflykter
Anmälan till resor och utflykter görs till respektive kontaktperson.

Vid förhinder, vänligen meddela kontaktpersonen snarast så någon

annan kan få din plats.

Betalning till Jarlabankes pg: 84 85 34-4 eller Swish 1235992508 i samband

med anmälan och glöm inte namn och vad anmälan gäller.



Åsa Berken 076-317 3758
Marianne H-én Erlandsson 070-523 2550

Söndag 23 november
Stigbergets Borgarrum
Det lilla museet med den stora utsikten
Vi besöker museivåningen Stigbergets Borgarrum på
Fjällgatan 34 i Stockholm som är Anna Lindhagens ska-
pelse. Hon ville visa hur en borgarfamilj levde i mitten av
1800-talet. För att förvalta museet bildade Anna Lindha-
gen 1929 Föreningen Stigberget. Verksamheten drivs helt ide-
ellt. Hennes tanke var ett levande museum som består av
sex rum och kök. De sista åren av sitt liv bodde hon i två
av museets rum. Anna Lindhagen levde mellan åren 1870-
1941 och hon har betytt mycket för bevarandet av kultur-
historiskt värdefulla miljöer i Stockholm. Hon är känd för
initiativet till att skapa koloniträdgårdar och var med och
bildade Föreningen koloniträdgårdar i Stockholm 1906. Fotograf  okänd,

Stockholms stadsmuseumTid: kl. 13.00
Kostnad: 80 kr, betalas på plats, begränsat antal.
Adress: Fjällgatan 34, 2 trappor, ingen hiss.
Samling: Östra station 12:10 för gemensam resa till museet.
Anmälan till Birgitta Collin, tel. 070-695 3383 eller birgittacollin2014@gmail.com



19

Resor och utflykter

Forts. sid. 20

Onsdag 10 december
Välkomna till årets Luciakonsert i Hedvig
Eleonora kyrka vid Östermalmstorg
Luciakonserten består av flera delar, först en stämningsfull
luciatablå med en välklingande kör, traditionellt, klassiskt och
vackert. Lucia med tärnor och stjärngossar sjunger lucia-
sånger och staffansvisor som alla känner igen sedan mer än
50 år. Därefter en solist av hög klass som sjunger traditio-
nella sånger till pianoackompanjemang. Slutligen kommer
kören tillbaka och framför  ett knippe julsånger. Konserttid
60 minuter. Begränsat antal.
Tid: Vi träffas vid kyrkan kl. 14.15. Konserten börjar
kl. 14.45.
Kostnad: 315 kr. Betalas till Jarlabankes pg 84 85 34-4 eller
Swish 1235992508 i samband med anmälan.

Anmälan  till
Margareta Torstensson,
tel. 070-368 2568,
 m.torstensson42@gmail.com

Fredag 9 januari 2026
Hanna Hirsch Pauli - Nationalmuseum

Sista dagarna att se utställningen om konstnären
bakom den älskade målningen Frukostdags.
Hanna Hirsch Pauli är en av de mest välkända av
okända målare inom nordisk konst från sekelskif-
tet 1900. I den här utställningen ges för första gång-
en en heltäckande bild av hennes konstnärskap. Du
får också chansen att lära känna Hanna Hirsch Pauli
både som konstnär och person.
Hanna Hirsch Pauli målade ikoniska verk, som det
banbrytande porträttet av sin konstnärsvän Venny
Soldan i deras parisiska ateljé eller den stämnings-
fulla vardagsscenen Frukostdags inspirerad av de
franska impressionisterna. Ändå är stora delar av
hennes produktion okänd för en bredare publik
och hennes fascinerande livshistoria har till stor del
förblivit outforskad.
Tid: kl. 11.15. Samling på museet innanför por-
ten till vänster.

Kostnad: 160 kr. Vid 10 delta-
gare eller fler, grupprabatt:
110kr/person. Betalas på plats.
Anmälan senast fredag 2/1 till
Birgitta Collin, 070-695 3383 el-
ler birgittacollin2014@gmail.com

Foto: Cecilia Heisser/
Nationalmuseum
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Resor och utflykter
Tisdag 20 januari
Livet och trasornas väv – utställning på Sven-Harrys konstmuseum

Torsdag 5 februari
Scenkonstmuseet – en utställning som tar dig med in i
teaterkostymens värld – från A till Ö

Utställningen är en hyllning till vävstolen – ett av-
görande redskap som burit minnen, mönster och be-
rättelser genom århundraden. Här binds trådarna mel-
lan hand och tanke, historia och samtid, individ och
kollektiv.
Utställningen samlar verk av 33 konstnärer, från svens-
ka textilikoner som Märta Måås-Fjetterström, Bar-
bro Nilsson och Viola Gråsten till samtida röster som
Andreas Eriksson, Emma Holmgren, Hans Thoms-
son och Pia Ferm för att nämna några. ”Här möts
generationer och uttrycksformer – från den repetiti-
va rytmen i trasmattan till storskaliga installationer och
konceptuella vävarbeten”.
Tid: kl. 12.10 vid Östra station, apoteket, för ge-
mensam färd till museet. Kl. 13.00 är det en intro-
duktionsvisning av utställningen som ingår i biljett-

priset. Efter den går vi runt själ-
va och tittar.
Kostnad: 140 kr betalas på
plats. Efteråt fikar vi på café
Ritorno.
Anmälan senast 16/1 till
Eva Jansson,
jansson.eva80@gmail.com

Vi får en guidad visning av Scenkonstmuseets
största tillfälliga utställning någonsin. Följ kos-
tymens väg från skiss till scen. Se detaljerna på
nära håll och upptäck hur material och hant-
verk skapar nya världar på scenen. Drygt hundra
kostymer ingår i utställningen, en del äldre, en
del nyare.
Museet, Sibyllegatan 2, ska bevara kulturarvet
inom dans, musik och teater i Sverige. I utställ-
ningen finns de konstnärliga avtrycken från både
hantverk och utövande bevarat, men den inne-
håller också minnessaker och privata ägodelar
från artister och konstnärer.
Genom samlingen får man en unik inblick i

kostymdesignerns och scenografens
arbete och hur teatermagi skapas
framför och bakom scen.
Efter besöket går vi till café Tide-
mans och tar en fika tillsammans.
Tid: kl. 13.10, vi samlas vid Östra
station, apoteket nedanför rulltrap-
pan.
Kostnad: 170 kr betalas till Jarla-
banke pg 84 85 34-4. eller swish
1235992508.
Anmälan senast 24 januari till Eva
Jansson, jansson.eva80@gmail.com
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Onsdag 25 mars
Vi besöker Stadshuset
Passa på att se Mälardrottningen i
glänsande, gyllene mosaik, just i
Gyllene salen. Vi får en guidad vis-
ning av Stockholms stadshus, ri-
tat av arkitekt Ragnar Östberg och
invigt midsommarafton 1923.
Anses som ett av Sveriges främ-
sta byggnadsverk och består av
ca åtta miljoner tegelstenar. Bak-
om den pampiga fasaden ryms
kontor och sammanträdeslokaler
för politiker och tjänstemän,
praktfulla festsalar och unik konst. Vi får bl.a.
se Prinsens galleri och Blå Hallen, som inte alls
är blå utan tegelröd och mest känd för Nobel-
banketten samt Gyllene salen vars väggar täcks
av cirka 18 miljoner mosaikbitar av glas och
guld.
Tid: Visningen börjar kl.15.00
Pris: 130 kr. Inbetalas ti l l  Jarlabankes
pg 84 85 34-4 i samband med anmälan.
Adress: Hantverkargatan 1. Stadshuset är han-
dikappanpassat.

OBS medtag inga stora väskor.
T-bana T-Centralen plus prome-
nad.
Ange även om du vill ha sällskap
från Östra station när du anmäler dig.
Blir vi inte tillräckligt många delta-
gare ställs besöket in.
Anmälan senast 1/3 tíll Margareta
Torstensson, 070-368 2568 eller
m.torstensson42@gmail.com

Intresseanmälan
Resa 8-9 april
SPF IDUN erbjuder Jarlabanke att delta
i en tvådagars resa, 8-9 april till bl.a. Horn-
borgasjön, trandansen, Varnhems kloster-
kyrka, övernattning på Knistad Herrgård.
Pris: 5.980 kr.
Buss avgår från Danderyd om tillräckligt
många deltagare. Mer info kommer i näs-
ta Medlemsblad. Anmälan till Margareta
Torstensson, tel. 070-368 2568. 
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Litteraturcirkel

 Kurser och cirklar
Vid aktiviteter i vår lokal tar vi ut en avgift på 20:-/person/gång.  Avgiften går till lokalhyran.

Vinkunskap I
Vinkunskap I hålls på tisdagar kl. 18.30.
Höstterminens sista träff  är 9/12 och träf-
farna startar igen 24/2. Lars-Ove kontak-
tar tidigare deltagare inför vårterminen.
Ansvarig: Lars-Ove Pehrsson, 070-626 9205
eller lars-ove.pehrsson@telia.com

Vi träffas på Jarlaban-
kes kansli, Eskadervä-
gen 40, en tisdagsef-
termiddag i måna-
den mellan kl. 14.00
och 16.00 och
d i s k u t e r a r
böcker och tar
en kopp kaffe tillsammans. Höstens sista
träff  äger rum 9/12 och vårterminen star-
tar 13/1. Cirkeln är f.n. fulltecknad.
Kontakt är Ing-Britt Edlund,
073-065 2168 eller o.edlund@gmail.com
.

Tävlingsbridge
Onsdagar kl. 13.00
Höstens tävlingsbridge avslutas 17/12 och
börjar igen efter årsskiftet 7/1 .
Kontaktperson är Anita Gilljam,
070-739 9328 eller
anitakgilljam@gmail.com

Sällskapsbridge
Torsdagar kl. 13.00
Vi spelar sällskapsbridge varje torsdags-
eftermiddag året runt med få undantag
och det behövs ingen anmälan. Vi ser
gärna nya spelare. Hör av dig om du vill
vara med och spela.
Kontakt är Birgitta Collin, 070-695 3383
eller birgittacollin2014@gmail.com

Bridge
Lokal: Eskadervägen 40

Vinkunskap II
Vinkunskap II hålls på torsdagar kl.
18.45. Datum för höstens sista möte är
18/12. Kursen är f.n. fulltecknad och
medlemmarna i gruppen kontaktas inför
vårens möten.
Ansvarig: Arne Forssén, 070-610 4551 el-
ler arne.forssen@plangruppen.se

Vinkunskapskurserna I och II hålls i
Jarlabankes kansli på Eskaderv. 40.
Terminsavgiften är 600 kr och erläggs vid
första kurstillfället.


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Lappa-laga, sy nytt eller sticka och brodera
Kom till en stunds handarbete under trevliga
former. Halvfärdiga broderier och strumpor el-
ler ett klädesplagg i garderoben som kan sys om,
ta dem med och kom. Vi kan få hjälp med det
mesta av Lisbet Borgstav som är sömmerska
till professionen. Under kaffepausen delar vi med
oss av våra tips och erfarenheter.
Höstterminen avslutas 9/12 och vårterminen
börjar tisdagen 13/1 kl. 10.00 och pågår ca 2
tim. Under våren ses vi ojämna veckor. Välkom-
men.
Plats: Kansliet, Eskaderv. 40. Är du intresserad
av att deltaga?

Träffar Kurser och cirklar

Kom och laga dina smycken! Eller skapa nytt!

Anmälan till Ann-Christin Huss,
070-748 4646 eller
ann-christin-huss@hotmail.com

Har du smycken - halsband/
armband/örhängen - som du
gärna vill använda igen, men som
gått sönder på olika sätt?
Då har du möjlighet att laga dem
eller kanske byta till ett lås som
är enklare att hantera. Allt du be-
höver finns att köpa hos Inger,
du sätter prislappen själv och
Inger står för inspirationen och
hjälper till när det behövs.
Du betalar endast för det mate-
rial du vill ha. Du kan också göra
nya smycken.
Fredag 21/11 träffas vi hemma
hos Inger Nybrant, Gyllenstier-
nas väg 6, Täby.

Tid: 13.00 -16.00
Max 5 – 6 personer vid varje tillfälle.
Anmälan snarast till Margareta Torstensson,
070-368 2568,  m.torstensson42@gmail.com
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Långa vandringar (7-10 km)
I samarbete med SPF Tibbleseniorerna
finns tillfälle till långa vandringar på mån-
dagar.
Kontakt: Anette Forsberg, 070-755 6541
och Anders Wallin, 070-413 5276.
Samlingsplats och tidpunkt kan variera. In-
formation om det skickas ut via mejl till
vandringsgruppen senast dagen innan. Är
du nytillkommen vandrare, kontakta nå-
gon av ledarna för aktuella uppgifter om
plats och tid.
Tag med busskort, matsäck och sittunder-
lag. Se även tibbleseniorerna.se

Friskvård
Jarlabanke golfare

Bowling

Linedance
för
jarlabankare

Information om golf-
aktiviteterna kommer
att finnas på Jarlaban-
kes hemsida. Golfsek-
tionen samarbetar
med Tibbleseniorerna.
Frågor ställs till Per Jödahl, 073-928 7620
eller per.jodahl1936@gmail.com

Varför inte prova
på bowling? Täby-
pens ionä re rna s
B o w l i n g k l u b b
(TPB) arrangerar

Höstens sista Line-
dance är 24/11 och

tävlingar på onsdagsförmiddagar, med el-
ler utan handikapp. Du kan tävla på rimliga
villkor.
Kontakta Sören Wiklund, 070-876 8600
eller wiklund.soren@gmail.com

Tipspromenad 8 december
Tema ”Något om julen”.

Vi träffas kl. 13.00 utanför Jarlabankes
kansli, Eskadervägen 40.
Vi går en runda i området och avslutar med
glögg och pepparkakor på kansliet.
Anmälan till Margareta Torstensson,
m.torstensson42@gmail.com, eller
070-368 2568.
Välkomna!

Kommande tipspromenader:

Onsdag 18/3 kl. 14.00, start Norskogs-
badet till Centralparken.
Tisdag 14/4 kl. 14.00, vid Näsaängs-
badet.
Onsdag 20/5 kl.14.00, start Norskogs-
badet till Centralparken.
Torsdag 11/6 kl. 14.00 vid Näsaängs-
badet.

vårterminen börjar 26/1. Fundera på om
det kan vara något för dig, man blir glad
och lätt på foten.
Kontaktperson: Birgitta Danielsson,
birgittadanielsson41@gmail.com eller
073-834 2218.
För frågor om danserna, hör med Eva
Jansson, e.arndell@gmail.com
Plats: Seniorcenter, Lyktgränd 2-4
Tid: 09.45-10.45, måndagar
Pris: 225 kr för terminen
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Dansande mannekänger visade höstens mode
Nåja, det var inte så att mannekängerna dansade inför
publiken när de i mitten av oktober visade höstens
mode i ett samarbete mellan SPF Jarlabanke, Senior-
center och SeniorShopen, men de kvinnliga manne-
kängerna ingår alla i Eva Janssons linedance-grupp inom
SPF Jarlabanke och har under några år dansat tillsam-
mans på måndagar.
På bilden t.h. bär Gudrun en mjuk och skön jacka i
fuskpäls att känna sig fin i.

Yvonne har på sig en tröja i olika blå nyan-
ser, här matchad med en värmande väst.
Den ensamblen ville publiken gärna titta
närmare på. Manchester finns med även i
år bl.a. i en del finribbade byxor med
stretch.

 Här är Lasse iklädd en finribbad manchesterskjorta
i beige tillsammans med jeans.

En sjal i fina färger gör att en enfärgad klän-
ning genast ser piffigare ut. Mannekängen
Karin bär en enfärgad svart klänning med
vidd. Gunvor har på sig svarta stretchiga byx-

or i jeansmodell och en matchande top i flera fär-
ger som gör den användbar i olika färgkombina-
tioner. I handen en mjuk och lurvig väst som
tilltalade många i publiken.
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Forts. sid 28

Räkfrossa med sångkör
Det är torsdagseftermiddag i början av oktober och det
är fullt pådrag i klubbhuset vid Näsbyvikens båtsäll-
skap. Halva Jarlabankes styrelse är fullt sysselsatt med
att duka bord, dekorera borden, skära upp bröd, skapa
små krustader, hälla upp vin, korka upp bubbel, fylla
skålar med läckra räkor…
Det väntas gäster till Räkfrossan som blivit en tradition
för Jarlabanke. 30 personer ska vi bli och en nyinrättad
sångkör, som ska lotsa oss genom kvällens a capella-
sånger, tränar ivrigt.  Det blev en gemytlig afton med
hög pratnivå, glada skratt och lovord över räkorna. Och
sångerna lät bra!

Att arbeta som grävande
journalist

Hur gör grävaren för att avslöja det som makthavaren
försöker dölja? Vilken hänsyn tas till de människor som
hängts ut? Dessa frågor och andra om metoder och etik
när det gäller grävande journalistik stod på agendan när
journalisten Nils Hanson besökte SPF Jarlabanke på
föreningens Månadsträff den 22 september. Intressan-
ta och berörande frågor som hade lockat drygt 50 senio-
rer till föreläsningslokalen.

Under 15 år var Nils Hanson chef för SVT:s Upp-
drag granskning och ansvarade för mer än 500 pro-
gram. Efter det han  lämnat chefsposten fortsatte
han som seniorgranskare tillsammans med Ric-
hard Aschberg att gräva i den jord som luktade
korruption och mygel. Där hittade grävduon bl.a.
riksdagsmän som farit med osanningar när det
gällde övernattningslägenheter och därigenom skott
sig orättfärdigt.
Nu arbetar han för OCCRP (Organized Crime and
Corruption Reporting Project) – en global organi-
sation för ett nätverk av oberoende mediebolag
och journalister som arbetar för att avslöja brotts-
l ighet och korruption var detta än före-
kommer.

27

Vad krävs då för att man ska dra igång en
granskning av företag eller makthavare?
Granskningen ska avslöja något nytt och vik-
tigt och leda till förändring, menar Nils Han-
son. Vad som krävs är ett missförhållande,
det ska vara av stort allmänintresse och det
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Forts. från sid. 27

Vandring på Långholmen
Vi träffades 12 personer i mitten av september
vid Mälarvarvet där Christina berättade om
”den gröna ön” som är 1.400 m lång och 400
m bred. Det är en historisk ö, där man hittat
boplatser från 800-talet, en silverskatt med tys-
ka mynt och där Gustav Vasa förlade sina trup-
per inför intåget i Stockholm 1523.

Vi tittade på bostäder för varvets arbetare med
hus från 1600- och 1700-talet. Vidare såg vi
parkteatern, modellen av Jas 39 Gripen som
störtade på Långholmen i augusti 1993 och
Carlhälls gård där brännvinskungen Lars O
Smith hade sitt sommarställe. Den gula bygg-
naden – Fasta paviljongen (ovan t.h.) – bygg-
des ursprungligen som arbetscellsbyggnad,
men 1951 byggdes den om till en fast rym-
ningssäker paviljong och mellan åren 1954 –
1963 hade den Stig Wennerström, spiondömd,
som en av sina kända interner.

 På tillbakavägen tittade vi på Tullhuset, koloni-
trädgårdarna, strandbadet och Stora Henriksvik,
där tidigare både fängelseprästen och övertull-
inspektören har bott. Vi fick också höra om fäng-
elsets alla byggnader bl.a. med både sjukhus och
kyrksal.
Vandringen avslutades med fika på värdshuset i
den gamla malmgården Ahlstavik från 1670.
Ahlstavik var kvinnofängelse – Långholmens
spinnhus – och blev sedermera en del av Lång-
holmens centralfängelse. Numera huserar här
Långholmens Wärdshus och Puben Finkan.

ska gå att utkräva ett ansvar av någon/några.
Det gäller också att säkra kvaliteten på gransk-
ningen – att granskarna t.ex. inte drar överdriv-
na slutsatser eller har ett skevt urval av påståen-
den. Ett startmöte innan själva produktionen

sätts igång är nödvändigt samt att använda sig
av ”djävulens advokat” som har till uppgift att
försöka ”sänka storyn”. Då gäller det att det finns
en gedigen research bakom granskningsförsla-
get.
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Forts. sid. 30

Från postdräng till paketpost
På Lilla Nygatan 6 i Gamla stan
ligger Postmuseum i kvarteret Pe-
nelope. Innanför väggarna finns
en otrolig mängd föremål som
skildrar postens historia från dess
grundande fram till våra dagar.
Axel Oxenstiernas postordning
från 1636, ett statligt postverk
med postbönder och ett stafett-
system, utgjorde starten på his-
torien.
Postmuseum invigdes 1906 och
inrymdes i Kungliga posthuset
som varit i Postens ägo sedan
1720. Samlingarna består av brev
och andra dokument, frimärken,
kläder, fordon och inte minst fo-
ton som berättar sin del av histo-
rien. Samlingarna omfattar ca
18.000 föremål med anknytning
till postens historia och i arkivet
finns över 300.000 dokument och
bilder.
Den utställning som vi, 12 jarla-
bankare, bevistade i mitten av sep-
tember hade döpts till ”Post”.
Den berättade om avsändarna
och mottagarna, men framförallt
om medarbetarna – från post-
drängarna och postkurirer till häst
till våra dagars leveranser. På plats
kunde vi bl.a. studera de cyklar och
bilar som använts och de post-
roddsbåtar som stävat fram med
brev och paket.

Följande har bidragit med text och foto: Gunvor Vretblad, Margareta Torstensson,
Christina Hammarström och Bodil Svensson.

Mer text och bilder finns på SPF Jarlabankes hemsida.

Om sin gärning deklarerar Postmuseum på sin hemsida
följande: ”Som ett kulturhistoriskt museum är det Postmuse-
ums främsta uppgift att tjäna som ”samhällets minne” för den
svenska Postens historia. Detta görs genom att samla föremål,
filatelistiska objekt, bilder, dokument och litteratur från skilda
tider som utgör en grund för kunskap om samhället och dess
förändring.”
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Var finns Magnus Ladulås?

Om jakten på Magnus Ladulås och om Rid-
darholmskyrkans gravkor och Serafimer-
sköldar, om det berättade vår guide Daniel
när tjugutalet medlemmar från Jarlabanke
besökte Riddarholmen i slutet av augusti.
Kung Magnus Ladulås ses som kyrkans stif-
tare och är den som grundade gråbrödra-
klostret på Riddarholmen 1270. När kyrkan
började byggas är oklart men den var igång
1285 när Magnus Ladulås skrev i sitt testa-
mente att han önskade bli begravd i kyrkan
och enligt Erikskrönikan från 1300-talet ska
begravningen ha skett 1292.

Magnus Ladulås grav kan vara beviset på
att Riddarholmskyrkan är Stockholms
stads äldsta kyrka. Historien säger att
Magnus Ladulås och Karl Knutsson
Bonde (1400-tal) vilar i de praktfulla tum-
borna (kistliknande gravmonument).
Men gravöppningen 2011 visade att det
inte var Magnus Ladulås som låg i ”sin”
tumba. Eventuellt kan han vara begravd
i en nyupptäckt gravkammare mellan de
bägge tumborna. Man har påbörjat un-
dersökningar där men de avbröts när co-
ronaepidemin bröt ut.

Sedan 1807 är kyrkan enbart en grav- och min-
neskyrka. Här vilar de svenska regenterna från
Gustav II Adolf till Gustav V med undan-
tag för drottning Kristina som är begravd i
Rom. De olika kungliga epokerna, den Gus-
tavianska, Karolinska och Bernadottska, har
var sina gravkor.
Efter Gustav V:s jordfästning 1950 inleddes
en ny begravningstradition och de kungliga
vilar numera i Hagaparken på den Kungliga
Begravningsplatsen. I Riddarholmskyrkan
skapades istället den s.k. Hagaväggen 1979
där de kungligas Serafimersköldar hängs upp

i samband med begravningen. Därefter ringer
den s.k. Serafimerringningen under en timmes
tid.
Riddarholmskyrkan är också en ordenskyrka. Va-
pensköldar för riddare av Serafimerorden har
hängts upp här sedan 1748. När en riddare avli-
der hedras hen med en Serafimerringning och
vapenskölden förs till kyrkan. Serafimerorden är
Sveriges förnämsta orden och delas numera bara
ut till medlemmar av Kungahuset och till ut-
ländska statschefer i samband med statsbesök.
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Forts. sid. 32

Ellen Key, Malin och villa Strand
In genom solgrindarna och sedan nerför 200
m trappor. Nere vid Nere vid slutet av trap-
porna, mitt emellan farbar väg och Vätterns
strand, ligger Villa Strand, hemvist för Ellen
Key från 1911 till hennes död i april 1926. Där
arbetade hon, där tog hon emot gäster – den
tidens celebriteter – som Verner von Heiden-
stam, Hanna Pauli, August Strindberg, prins
Eugen och Victoria Benedictsson. Inkomsten
från hennes böcker möjliggjorde husbygget
och allt är byggt efter hennes intentioner.
Rummen är målade i pastellfärger eller har lju-
sa tapeter och på golven ligger trasmattor
istället för den tidens mörka och tunga mat-
tor. Likaså är gardinerna ljusa, lätta och skira.
På Strands övervåning ligger sovrum och gäst-
rum och där finns också Solbadet, d.v.s. en
rymlig balkong med utsikt över Vättern. Rakt
nedanför Solbadet sträcker sig en trappa ner
till Pelarbron varifrån Ellen Key och gäster
kunde ta sig ett dopp.
Ellen Key (1849 – 1926) var feminist, peda-
gog och folkbildare. Hennes författarskap var
omfattande, det mest kända verket är ”Bar-
nens århundrade”. Hon var en av våra mest
kända författare utomlands.
 I mitten av augusti var vi ett tjugotal jarla-
bankare som bokat in oss på en bussresa till
Strand och till Vadstena. På Strand togs vi bl.a.
emot av föreståndarinnan Maja som lotsade
oss runt i villan och under en timmes tid be-
rättade om Ellen Key, om livet på Strand, om
Keys författarskap och om Malin.
Malin Blomsterberg, född 1881, kokerska och
skomakardotter, kom sommaren 1914 fot-
vandrande till Ellen Key för att tacka Key för
böckerna hon skrivit och Malins avsikt var att
få bli kvar. Hon ville komma nära de som
tänkte de stora tankarna och allra mest ville
hon komma nära Ellen Key.

Malin blir också Ellens trotjänarinna, lärjunge och
vän, sekreterare och förtrogna. Hon lagar hennes
mat, tvättar hennes kläder, sitter enligt Ellens Keys
önskan med vid bordet när huset har gäster för
att delta i bordssamtalen.
Hos Malin växer dock en känsla av att inte duga,
inte räcka till. Den känslan ökar med åren och en
dag sent i november 1925 ger hon sig ut på en
promenad från vilken hon inte återvänder. Vid
Vätterns strand hittar man hennes kläder fint
hopvikta mellan ett par stenar och hennes kropp
återfinns i Vättern.

Författarinnan Malin Haawind fastnade för
Malin Blomsterbergs öde och 2024 kom boken
”Den som följer en stjärna vänder inte om”, en
berättelse om ”arbetets och psykets gränser, om klass
och längtan efter tillhörighet i en tid då allt är på väg att
förändras”. Finns även utgiven som ljudbok.
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Olle Olsson Hagalund: - ”en arbetares slott”
”Detta är en arbetares slott. Här är jag född på övervåning-
en och här har jag rätt att bo så länge vi inte har diktatur i
landet…” så lyder en text på en av väggarna i det hus där
Olle Olsson Hagalund föddes, levde och dog. Hans föräld-
rar flyttade som nygifta in i huset som var byggt av hans
morfar och själv bodde han kvar hemma hos sina föräldrar
ända tills han gifte sig och då flyttade hustrun Maja in.
 Olle Olsson gick på konstskola som ung men slutade efter-
som han tyckte att ”känslan” var det viktigaste i måleriet och
den kunde ingen lära honom. ”Jag är naivist för att behålla
min barndoms syn på tingen” har han sagt. Han slog ige-
nom vid 30-års ålder
och sedan blev hans
konst friare, mera
färgrik och personlig.
Debuten skedde
1938 på det konst-
närsdrivna galleriet
Färg & Form och alla
hans tavlor, 80 styck-
en, såldes inom en
vecka.
Efter det deltar han i en mängd utställningar runt om i lan-
det och 1942 representerade han Sverige vid biennalen i Vene-
dig med målningen Flicka med vit katt, som föreställer hustrun
Maja. Dottern Lena har stått modell till tavlan Flicka med freds-
duva.
 Olle Olssons födelsehus blev museum 2005. Tiden har stått
stilla i flera av rummen, möbleringen är från 1930-1970-talet,
och visar bostaden som när den var i bruk. Olle Olsson var
inte intresserad av trenderna i samhället. Ju sterilare modet
blev, ju fler prydnadssaker och spetsgardiner inreddes hem-
met med. Olle Olsson var stolt över sitt Hagalund och på 30-
talet lade han till Hagalund till sitt namn.
På bottenvåningen finns fotografier och modeller över Gamla
Hagalund och där kan man se hur stort området en gång var
och hur många hus som revs. Olle Olsson gjorde sig känd
som motståndare till den stora rivningen av Hagalund under
1960-talets ”reformiver”. Bara en handfull gamla hus blev kvar 

och vi har Olle Olsson och hans
konst att tacka för att ett stycke
Hagalund blev bevarat för fram-
tiden.
Efter den fina visningen satt vi i
trädgården, denna vackra augus-
tidag, och drack vårt medhavda
kaffe och beundrade det vackra
turkosa huset.
På Filmarkivet.se-Hundra år i rör-
liga bilder kan man lyssna på en
intervju med Olle Olsson Haga-
lund från 1963.
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Äldreomsorg



Höstens första möte i Kommunala pensionärsrådet, KPR,
hölls 251014 i Johannas Trädgård i Täby Kyrkby.
Där presenterades verksamheten och det utveck-
lingsarbete som pågår där. Man sa sig ha goda
erfarenheter av sitt planeringsverktyg för att
underlätta samverkan mellan olika intressen, t.ex.
arbetsuppgifter och arbetstider.

Text: Bengt Vretblad

Johannas Trädgård har ett s.k. brukarråd en gång
i månaden för att höra om och utbyta erfaren-
heter mellan boende och personal. De brukar-
undersökningar som har genomförts visar på
nöjda boende på Johannas Trädgård.

En utredning om anställning av kommunal
läkare visar att det fungerar bra som det är idag
med tillgången till läkare till de särskilda boen-
dena och att kommunen har en god samverkan
med regionen kring detta. Utredningen om

stärkt medicinsk kompetens i kommunal häl-
so- och sjukvård, visar även den att regionens
grundläggande ansvar för läkarmedverkan bör
kvarstå oinskränkt.

Utredning om utökade seniorcenter och an-
vändning av biblioteken för seniorverksamhet
pågår fortfarande.

Kostnaden för boende i Täby kommuns sär-
skilda boenden består av bostadshyra, om-
vårdnad och måltider. Boendena har olika bygg-
år och olika standard och därmed olika kostna-
der. För Johannas Trädgård uppgavs en må-
nadskostnad idag på cirka 18.000 kronor.
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Eskadervägen 40, 183 58 Täby
Försäkringsfrågor gällande liv- och olycksfall tagna via
SPF Seniorerna och Mötesförsäkringar för
medlemmar i SPF Seniorerna:
0771-55 5500 eller 0771-16 6060
skandia.se/extranet/anslutna/SPF/Forsakringar/
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Rolf Skagerborg – Ordförande 070-558 0200 rskagerborg@gmail.com
   samt ansvarig utgivare Medlemsbladet/Hemsidan

Gunvor Vretblad – Vice ordförande 073-733 0220 gunvor.vretblad@castrum.se

Sekreterare Birgitta Danielsson 073-834 2218 birgittadanielsson41@gmail.com

Kassör, försäkringar Maria Assarsson 076-142 9483 maria.assarsson@telia.com
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VALBEREDNING
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Välkommen till ditt lokala
hembageri. Hos oss kan
du handla nybakat
surdegsbröd, färskt
fikabröd, kalasgod tårta
eller skämma bort dig med
en pizza eller ljuvlig
bakelse.
Du kan sitta och fika på
plats eller ta med dig hem.

Butik:
Näsbydalsvägen 15, Täby
Tel: 08-768 68 00 Öppettider: Mån – sön: 07:00 - 19:00




